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「JENESYS2023」中国大学生代表团的记录  

１．交流概要 

【目的】本项目旨在探索“可持续发展的社会”的理念，特邀中国大学生赴日，通过与日本大学生的

集体住宿活动，不仅深化彼此间的友情，更通过针对该议题的深入观察与交流，加之对日本经济、社

会、文化及历史的全面考察，以期达到对日本多维度深刻理解的目的。 

 

【参加者】中国大学生等 30名  

【訪問地】东京都、爱知县、千叶县   

 

【日程方案】 

■ Pre-program 2月 28 日（周三） 线上事前说明会 

■ 邀请项目 

2024年 3月 3日（周日）～2024年 3月 9日（周六）7天 6晚 

日期 概要 

2月 28日 

Pre-

program 

【线上事前说明会】 

①主办方致辞 ②团长致辞 ③介绍参加者 ④介绍访日日程安排 

⑤介绍访日注意事项 ⑥介绍问卷、发布访日活动信息、行动计划 ⑦答疑 

第一天 

3 月 3日 

分北京组，上海组从成田机场入境 

第二天 

3 月 4日 

 

 

【听讲座】 

东洋大学 福祉社会设计学部社会福祉学科  

① 讲座“分身机器人与重度残疾人的就业” 

② 答疑 
 

【考察】 

考察砂町水再生中心 

① 观看砂町水再生中心概要説明视频 

② 参观馆内 
 

参观深川江户资料馆 

 

【欢迎会】 
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第三天 

3 月 5日 

 

前往爱知县 

【听讲座】 

 名古屋市政府讲座 

① 名古屋市消费生活中心讲座“可持续发展目标及道德消费” 

答疑 

② 名古屋市环境局讲座“公平贸易城市名古屋（ Fairtrade Town  Nagoya ）的

工作” 

③ 研讨会“废弃塑料瓶制作钥匙扣” 

④ 答疑 
 

参观热田神宫 

第四天 

3 月 6日 

【听讲座・考察】 

NPO法人公平贸易名古屋网络讲座和考察 

① 讲座“NPO 法人公平贸易名古屋网络（FTNN）活动及公平贸易市场的现状” 

② 考察名古屋地球广场 

③ 考察公平贸易商店 

 

参観名古屋城堡 

考察商业设施 

第五天 

3 月 7日 

前往千叶县 

【集体住宿交流】 

跟日本大学生访华团的团员集体住宿交流 

① 介绍概要和日程、课题说明 

② 小组活动①（课题策划） 

第六天 

3 月 8日 

【集体住宿交流】 

跟日本大学生访华团的团员集体住宿交流 

① 日程介绍 

② 小组活动②（制作发表资料） 
 

前往东京 

【集体住宿交流小组发表兼欢送报告会】 

① 介绍嘉宾 

② 主办方致辞 

③ 集体住宿交流小组发表 

④ 团长总括 

⑤ 发表感想和行动计划 

⑥ 闭会致辞 

第七天 

3 月 9日 

分北京组，上海组从羽田机场出国 
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２．记录照片   

    

主题相关讲座 考察砂町水再生中心 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

名古屋市研讨会 考察公平贸易商店 

    

跟日本大学生集体住宿交流 集体住宿交流小组発表兼欢送報告会 
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３．参加者感想（摘选） 

◆在行前会议的时候，我曾经说过，我这次来日本的目的是交朋友，经过这一周的旅程，我想我的这个目标

已经达到了。我既结识了许多和我一样是日语学习者的朋友，也见到了许多虽然以前从未学过日语，却在用

他们所学的专业与拥有的知识与日本的朋友们，与日本这个国家建立起了独特却深刻的纽带。同时，在这次

旅途中，我见到了去年 11月份来到中国的老朋友，此外也认识了许多日本的新朋友。我想，通过这次旅程

中的所见，所闻，这把友谊的火炬已经传递到了我们手中，这也许也正是我们这次活动的意义所在，在青春

的时分，友谊的种子已经悄然种下，等到经过 10 年，20 年，当我们已经成为我们自己的行业中的翘楚之

时，这粒种子将会生根发芽，最终长出友好的累累硕果。我想，在这件事情上，无论年龄，性别，国籍，我

与在座的各位，已经是同志了。 

 

◆在这里我了解到了“道德消费、公平贸易”等先进理念，中国也讲“绿水青山就是金山银山”，我想，这

些理念都是共通的，我感受到了两国为促进全球可持续发展做出的共同努力。未来我会在中外青少年交流

基地中结合本次访日经历，设计出更好的文化交流体验课程，为中日文化交流做出自己的贡献。作为中国青

年大学生，我愿意做中日青年友谊使者，中日文化交流使者，将在这里所见所闻讲给我的朋友家人们听，让

国人也能尽可能深入地了解日本、学习这里的先进理念，让我们随时保持联系，经常交流，一起为推动全球

可持续发展而努力贡献出青春力量。 

 

◆这次旅行不仅是一次跨国的文化体验，更是一次深刻的思想碰撞与心灵洗礼。我访问了东京和名古屋这 

两座日本的重要城市，与日本的学生们进行了深入的交流，参与了发表和日语讨论，收获颇丰。在东京， 

我感受到了这座现代化都市的繁华与活力。高楼大厦林立，街道整洁有序，人们的生活节奏快速而有序。在 

名古屋，我领略到了这座城市的独特魅力。名古屋的历史悠久，文化底蕴深厚。我参观了名古屋城，感受 

到了日本古代建筑的韵味与风雅。这次访日交流活动让我深刻体会到了中日两国之间的文化差异与共性。 

虽然我们的历史、传统和价值观有所不同，但我们都对未来充满了期待和憧憬。通过交流，我更加明白了相 

互尊重、理解包容的重要性。 

 

◆最让我印象深刻的是，日本同学、以至于日本居民对周围环境的维护。如，坐扶梯或者电车期间，周围的 

居民自觉靠左行，有序不拥挤。道路干净整洁，交通噪音少。与日本同学用自助餐时自觉排队，洗浴时，冲 

澡结束后用花洒冲洗坐过的凳子和盆等。这些行为让我深有感触。我们的生活环境说到底是由每个人来决 

定的。每一个微小的行为都会改变他人的体验。勿以善小而不为，勿以恶小而为之。这一点和传统的儒家慎 

独慎微精神如出一辙。让我深受感触。之后在日常生活里，在做任何事之前我也应该为他人再考虑一下，让 

我们的社会生活更加和谐美好。 

  

◆初次来到日本，真实的接触了当地的风土人情，我最大的感受就是学了三年多日语，终于从课本中跳出来 

了，在和日本人交流的过程中，他们对细节的注重，服务的态度等都是值得我学习的地方。在刚刚结束的跟 

日本大学生的交流中，我收获了很多新的朋友，虽然我的日语并不那么顺畅，但是日本的大学生们都很耐心 

的解答我的问题，为我介绍日本好玩的地方，美味的食物，我也向他们介绍了我的家乡，与他们进行了友好 

的文化交流，这对我来说是一次终身难忘的体验，也期望不久的将来能与他们再会。 
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４．接待方感想（摘选） 

◆名古屋市环境局环境企画部 

访日团团员们都以极其认真的态度聆听了讲座，并且在后续的提问环节，大量的提问几乎让时间都

不够用。面对大家基于宽广视野而提出的问题，尽管我心中依旧忐忑，担心自己的解答是否足够周

全，但想到如果大家能从实现“可持续发展的社会”这一主题中有所启发，哪怕只有微小的收获，

对我来说都是莫大的欣慰。同时，见证了大家对本次项目的热情与投入，也让我本人备受鼓舞。最

后，我由衷地祝愿大家在未来的道路上取得辉煌的成就和进步。 

 

◆NPO 法人公平贸易名古屋网络 

作为致力于推广和普及公平贸易理念的组织，我认为这样的机会难能可贵。对于中国的大学生们而

言，这一新颖概念显然引发了他们浓厚的兴趣，使得他们以极其认真的态度聆听了讲座，这一点从

他们所提出的深思熟虑的问题中便可见一斑。尽管演讲稍稍提前结束，但由于收到若干问题，我感

到非常欣慰。演讲结束后，在 JICA的 meets 店铺购物的过程中，学生们又向我提出了许多问题，

这不仅显示了他们对构建更美好社会的高度热情，也反映了他们对日本文化的浓厚兴趣。此外，我

还有幸陪同他们访问了几家店铺，在此过程中，我们从多个角度进行了交流。尽管演讲时间有限，

但与学生们同行并回答他们的疑问和感兴趣的话题，为我带来了极大触动。从他们展示的日程来

看，尽管访问的时间和地点比较紧凑，但内容充实，让学生们有机会深入探讨可持续发展的社会这

一至关重要的议题。 
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５．参加者对外投稿（摘选）、新闻报道等 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2024 年 3月 6日（“HOHOHO 星丘店”官网） 

“‘HOHOHO 星丘店’欢迎来自中国的学生朋友” 

3 月 6 日（周三）迎接来自中国的学生访客。在官网介绍了学生们对公平贸易和道德实践展现

出的极大兴趣，认真听取店铺工作人员的讲解并进行了现场考察。 
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2024 年 3月 13日（“山东省人民政府外事弁公室”官网） 

 

 

 

 

６．在欢送报告会发表的访日成果和行动计划 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【访日期间的收获】 

通过学习“分身机器人”、“公平贸易”等新颖

概念，我度过了充实而愉快的一天。在此次日本

之行中，我尝试了各种新鲜体验，最让我们感触

深刻的是，日本既保留着丰富的传统文化，同时

又不断推进新技术和创新理念的发展。 

【行动计划】 

我希望与日本的朋友们更加快乐地交流，深化我

们之间的友谊。 

【访日期间的收获】 

在此次访日行程中，我还与去年 11月访问过中

国的老朋友重聚，并结交了许多新的日本朋

友。通过这次访问经历，我相信友谊的火炬已

经传递到了我们的手中，这正是我们此次活动

的意义所在。 

【行动计划】 

我将把在日本学到的知识应用到学业和生活中，

同时积极扩大与日本朋友的交流。 
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【访日期间的收获】 

我学习了“伦理消费、公平贸易”等先进观念。

正如中国人所说的“绿水青山就是金山银山”，

我认为这些理念彼此间有着内在的联系，也感受

到两国正共同努力推动世界向着可持续发展的方

向迈进。 

【行动计划】 

我会再来日本学习日语！回校后，我会鼓励更多

人来日本体验这里的文化！我将积极地与人们分

享我在日本的所见所闻，努力成为中日文化交流

的使者！ 

 

实施团体：公益财团法人日中友好会馆 

 


